

我的莫纳什大学交换生活

徐骁 12016316 材料科学与工程

我是来自东南大学材料科学与工程学院的大四本科生徐骁，本次有幸能够在大学毕业前的最后一个学期参与到东南大学的国际交流项目中，前往澳大利亚墨尔本市的莫纳什大学进行为期4个月的学习生活。这次项目不仅让我学习到了专业知识，也收获了很多课本中学习不到的东西。我非常乐意分享我在这四个月的海外交流学习生活中的收获。

首先让我印象最为深刻的是莫纳什大学的课题组。我们初进组就收到了来自导师的热烈欢迎。在分配好办公桌后，我感受到了他们办公室设计的优点：导师的办公室和学生的办公室相隔很近且几乎是连通的，只要一有学术上的问题，不到半分钟即可马上走到导师的办公室门前，敲门进去就可以直接交流。这种即时的反馈对学术研究十分重要：因为有时候学术研究中的灵感来得快去得快，如果不及时与导师进行交流很有可能与创新想法失之交臂。除此之外，学生和导师互道名字而不加头衔也能很快地拉近我与导师之间的关系，就连我与同组的博士、研究员也不用“学长”之类的词称呼，一律叫名字即可。这让我能够快速地适应课题组的工作生活，且能够深入和他们的交流。因为这种称呼方式体现的是一种你我平等的感觉，因此我更愿意在闲暇时刻与他们多交流学习、生活方面的问题。我和导师的这种平等性的交流也让我能够克服上下级的心理障碍，在一有创新想法的时候，不需要过度地考虑创新想法的真正价值（因为我一个学生没办法正确评估其价值，只是浪费时间空想而已），可以立即与老师交流，从而时刻能从老师那里学到东西。



图1 课题组所在大楼 New Horizons

其次，组会的模式也让我印象深刻。在国内教师课题组的组会时间都很长，我参与过的组会最长的可以开两天。在莫纳什大学，尤其是在我所处的课题组里，组会可以开的比较短。学生只要介绍到自己干了什么，自己要干什么，遇到了什么困难就行了，比较有重点。因此我觉得这是一个很好的能够节省时间的模式。

莫纳什大学比较注重软件的版权等著作权问题。我在参与研究项目的过程中就被明确告知不能使用盗版软件，只能通过VPN接入学校内网获取资格后使用莫纳什大学购买过的正版软件。这也是我第一次接触这种规则，因为在国内，我几乎用的都是盗版软件。这使得我提

高了软件的版权意识，避免今后因为使用盗版软件而带来一些麻烦。

我不仅在学习研究方面开拓了眼界，提出了思考，在生活方面的技能也有了显著提高：在四个月的学习生活中，我学会了做饭、买菜等一系列基本生活技能。同时由于国外消费水平稍高，我也养成了记账的习惯，详细记录每一笔开销，并在月末进行总结。由于孤身一人在国外生活，缺少了父母、朋友的帮助，我也逐渐能够独立地做很多事情，比如去银行办银行卡，办电话卡等等。这些都养成了我独立生活的能力。这些都是我在国内生活所懒得去做的，但在国外生活又是不得不做的事情，也算是被动地学会了独立自主。

墨尔本生活的四个月，我和其他 4 名交换生同学在疫情爆发之前，参观了墨尔本市内的皇家植物园、墨尔本大学和联邦广场等地方。走在墨尔本 CBD 街头，路过的是各种肤色、来自全世界不同地方的人，让我感受到多元化在这里得到了体现。墨尔本的多元化不仅在行人中可以看出来，从美食也可以体现：在这里可以吃到全世界的美食，既能够体验来自全世界不同地区的食物，又不会因为吃不到中餐而感受不到归属感。总体来说，墨尔本是一个非常宜居的城市，其无处不在的文化的包容性和多样性拥抱着来自世界各地的每一个人。在离开澳洲前夕，我们也共同去了趟著名景点大洋路，感受不一样的自然风光。并在哪里留下了我们五人的合影，作为我们来澳洲的五人共同的回忆。



图 2 大洋路合影

总之，在墨尔本生活的四个多月里，我学会了很多生活技能，锻炼了与外国人进行学术交流的能力，适应了一个人的独立生活。在我独处的日子里，我比以往更合理的安排时间，并使用空闲的独处时间理清了复杂的思绪，使自己的心沉降下来，脚踏实地地面对学业和未来——这是国外孤独的生活所带来的好处，大段的独处时间能让一个人看清自己，做充足的准备。本次出国交流的经历也为我毕业后前往美国就读研究生提前适应了国外生活环境，锻炼了基本生存技能，帮助我提前熟悉下一阶段的学习的环境，让我能够更加从容地面对研究生生活。感谢东南大学能够提供给我这次机会，它将成为我人生中难忘的一次经历，也会为我的四年的大学生活更加难忘。